

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIV.—NÚM. 20.335. Madrid.—Miércoles 15 de Octubre de 1913. Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

¿DOSCIENTOS MUERTOS?

CATASTROFE EN UNA MINA

Explosión é incendio.

LONDRES. En las minas de Longhen Wood, en el País de Gales, cerca de Cardiff, ha ocurrido una horrible catástrofe.

A las ocho de la mañana se oyó una explosión formidable, á consecuencia de la cual se derrumbaron los edificios más próximos á la entrada de las minas.

En aquellos momentos estaban trabajando en las galerías 740 mineros.

Inmediatamente se pidieron auxilios por teléfono, pues para emprender las operaciones de salvamento era necesario disponer de elementos muy poderosos.

Pronto llegaron en automóvil el ingeniero jefe y varios técnicos, quienes organizaron con rapidez los medios para salvar á los obreros sepultados.

Tres horas más tarde habían sido extraídos 327 obreros vivos y seis cadáveres. El espectáculo era horrible.

A consecuencia de la explosión se había declarado en la mina un violento incendio.

Las familias de los mineros esperaban en las bocas de los pozos con la ansiedad que puede imaginarse.

Cuando se trabajaba con más ardor en el salvamento de los obreros llegaron el inspector de minas del Rey y varios médicos.

Créese que han debido perecer más de doscientos mineros.

A un hombre que al ocurrir el suceso se encontraba á 20 metros de la entrada de las minas le arrancó la explosión la cabeza, la cual ha sido encontrada á gran distancia.

A última hora van extraídos con vida unos quinientos mineros.

Cerca de un millar de hombres enterrados.

CARDIFF. A las ocho de la mañana, cuando se produjo la explosión en las minas de Longhen Wood era el momento en que se efectuaba el relevo de las cuadrillas que habían trabajado de noche por las que habían de proseguir las faenas durante el día.

Por esta circunstancia eran 934 los obreros que á la sazón se encontraban en el interior de las minas.

La explosión fué formidable; produjo una especie de temblor de tierra que alcanzó un radio de varios kilómetros.

Todos los pozos quedaron desde luego incommunicados con el exterior.

La fuerza de la explosión hizo que quedaran los aparatos de ventilación paralizados instantáneamente.

Igualmente quedaron inmóviles los ascensores.

Fuera de las minas se produjo un pánico tremendo considerando lo horrible de la situación de los novecientos y tantos hombres que habían quedado sepultados y á quienes de momento no había medio de socorrer.

Tres mineros decapitados.

Puede juzgarse de la violencia de la corriente de aire enrarecido que al producirse la explosión recorrió como una ola todas las galerías, por el detalle de haber sido decapitados tres mineros que se hallaban á una profundidad de veinte metros.

En las bocas de los pozos.

La noticia de la catástrofe circuló rápidamente.

En pocos momentos se congregó junto á las bocas de los pozos una gran muchedumbre de personas.

Eran los padres, las mujeres, los hijos de los mineros, que, con la ansiedad que puede suponerse, dando gritos los unos, llorando las mujeres, acudían en demanda de informes para saber la suerte que habían corrido sus deudos.

Tan grande era la multitud y tales los impulsos con que todos se dirigían hacia las bocas de los pozos, que hubo necesidad de cerrar las puertas para evitar una invasión, y adoptar otras precauciones á fin de que no se produjesen desgracias en los alrededores de las minas.

La fuerza pública encargada de mantener el orden resultaba insuficiente, y fué preciso reclamar de Cardiff el envío inmediato de refuerzos.

Pronto llegó más Policía.

Con ella se pudo acordar toda la parte á que no era prudente que se acercase el público; es decir, las bocas de los pozos y los edificios contiguos á ellas.

Estos, por efecto de la trepidación consiguiente á la explosión, habían padecido bastante, habiendo algunos cuyas paredes amenazaban derrumbarse con estrépito.

Cuatro valientes bajan á la mina.

Pasaba el tiempo y crecía fuera la ansiedad, porque los ascensores seguían paralizados y no era aún posible lanzarse al interior para socorrer á los sepultados.

Todo lo que había podido hacerse hasta entonces era lanzar aire al interior mediante el empleo de las máquinas llevadas inmediatamente á las bocas de los pozos.

Al cabo de una hora—una hora de mortal angustia—volvió á funcionar uno de los ascensores.

Una oleada de esperanza agitó los corazones.

El director de las minas, Mr. Edward Sachzw, en un rasgo de intrepidez, que ha despertado general admiración, se ha lanzado á la caja del ascensor, dispuesto á ser el primero en socorrer á los sepultados.

Otros tres valientes han querido correr la

misma suerte que el director, y con él se han lanzado al pozo.

Esperábase con gran impaciencia su vuelta al exterior.

Transcurrió otro rato angustioso.

El director y los tres hombres que le acompañaban no volvían.

Todos han creído que habían sido víctimas de su arrojo.

Pero el tintineo de la campana del ascensor ha anunciado que éste subía.

No volvían solos el director y sus acompañantes; con ellos llegaban los primeros trabajadores salvados.

Un cuadro de horror.

Al llegar al exterior los primeros mineros salvados se ha producido en los que esperaban fuera un movimiento de honda consternación.

Parecían fantasmas los recién salvados. En sus rostros cadavéricos se reflejaba el espanto de aquella hora mortal de incomunicación con el mundo exterior. Tenían los cabellos chamuscados; las ropas, destrozadas, y los más de ellos, quemaduras extensas, heridas de las que manaba sangre abundante.

Unos habían perdido el habla, y al salir del pozo abrían los ojos á la luz con aspecto de idiotéz ó de locura.

Muchos han muerto momentos después de encontrarse á salvo.

Otros han dejado de existir más tarde.

A medida que iban saliendo se producían escenas emocionantes, en las que desempeñaban el primer papel las familias que aguardaban, entre la tortura del temor de una mala nueva y la esperanza del hallazgo apetecido.

Uno de los mineros salvados pidió, por señas, agua. Le devoraba la sed. Diéronle una botella y bebió con ansia inenarrable. Cuando había apurado todo el líquido cerró los ojos y expiró.

Una mujer comenzó á dar gritos de alegría. Entre un grupo de obreros recién sacados de las minas estaba su hijo. Le reconoció por las ropas. Corrió hacia él, y al ir á abrazarle vió, horrorizada, que estaba muerto. La explosión le había carbonizado el rostro.

Se han salvado 511 hombres.

Los primeros trabajos de salvamento, iniciados por el director, prosiguieron con gran actividad, y en tiempo relativamente breve habían sido sacados 511 hombres.

Todos éstos trabajaban ó habían dejado de trabajar en la parte oriental de las minas.

En la parte occidental los trabajos de salvamento habían tropezado con grandes dificultades.

La primera expedición de socorros tropezó en su camino con muchos grupos de cadáveres.

No pudo avanzar porque el aire era de todo punto irrespirable.

Hubo, pues, de retirarse, resignándose, para volver poco más tarde á avanzar en condiciones más favorables.

Una máquina especial había sido enviada desde Cardiff para refrescar el aire en el interior de la mina.

Comenzó á funcionar inmediatamente, adaptada á la boca de uno de los pozos de la parte occidental.

Púsose con esto nuevamente en función la columna de salvamento.

Desgraciadamente, quedó detenida de nuevo; esta vez no por efecto del aire, sino á causa de un gran desprendimiento de tierras, que estuvo á punto de ocasionar nuevas víctimas.

Era imposible seguir adelante, y la expedición de socorro optó por la retirada definitiva.

A pesar de que el incendio producido por la explosión sigue aún en la parte á que no han podido alcanzar los socorros, continúa la faena de enviar aire al interior por si todavía vive alguno de los mineros á quienes la catástrofe ha sorprendido allí.

La impresión que se tiene acerca de ellos no puede ser más desconsoladora. Hay motivos fundados para creer que todos ellos han muerto.

La leyenda negra.

Tienen las minas en que se ha producido la catástrofe de hoy una leyenda negra.

La leyenda tiene su fundamento en las numerosas catástrofes que en ellas se han producido.

Una, cuyo recuerdo no se ha borrado aún, ocurrió el año 1901.

En un solo día perecieron ochenta y tantos hombres.

Con la catástrofe de hoy la leyenda negra ha recibido un gran refuerzo.

Telegramas de pésame.

Al tener noticia de la catástrofe el Rey Jorge se ha apresurado á dirigir á Cardiff un telegrama manifestando su sentimiento por la gran desgracia.

Otro telegrama, en igual sentido y en nombre de todo el Gobierno, ha enviado el ministro del Interior.

LA REUNION DE AYER

LOS EX MINISTROS DISIDENTES

Después de las tres y media de la tarde empezaron á concurrir al domicilio del Sr. García Prieto los ex ministros liberales que siguen á éste en política.

Fué el primero en llegar el Sr. Concas y el último el Sr. Ruiz Valarino, habiendo dicho éste que su retraso había obedecido á tener que informar en el Supremo con el señor La Cierva.

Además de los Sres. Concas y Ruiz Valarino, han asistido á la reunión los Sres. Barroso, que llegó ayer mañana de Lourizán, y Dávila, Eguiñor, Echegaray, Rodríguez Grazier, Burell, Merino, Alvarado y Guillón, sumando, con el Sr. García Prieto, trece.

El Sr. Burell habló con los repórters á la entrada, comunicandoles que la reunión de ayer tarde era preparatoria de la que tendrán el día 21; que no es cierto que entre ellos haya la menor discrepancia de criterio en cuanto afecta á la manera de apreciar la cosa pública, y que en la reunión del 21 quedará fijada la orientación del grupo que forman y acordado el programa á que habrán de ajustarse para el porvenir su línea de conducta.

La reunión de ayer tarde era más bien para tratar de detalles en cuanto se relacionan con el procedimiento que empleen para el desarrollo de sus planes.

En cuanto á la noticia publicada sobre que en la reunión habría de tratarse de un programa enviado por el Sr. Montero, la negó el Sr. Burell de modo categórico, afirmando que no había tal programa, sino simplemente una carta, redactada en términos familiares y dirigida por el ilustre hombre público á su hijo político el marqués de Alhucemas, y cuya carta es de fecha muy atrasada.

A las siete y media de la noche terminó la reunión de ex ministros.

Mientras se celebraba la reunión no ha faltado animación en el domicilio del Sr. García Prieto.

Han sido muchos los senadores y diputados que han acudido, deseosos de recoger impresiones.

También ha sido numerosa la afluencia de periodistas.

Estos fueron obsequiados por el Sr. García Prieto con Jerez, pastas y habanos.

El Sr. García Prieto saludó á los periodistas, después de terminada la reunión, expresándole los segundos su reconocimiento por las atenciones de que habían sido objeto por parte suya.

Como no conocían los periodistas el texto de la nota y le pidieran les facilitara una ampliación de la misma, respondióles el señor marqués de Alhucemas que, en realidad, la nota era un voto de confianza.

—Ya la leerán ustedes—añadió—y la interpretarán así, juzgando entonces si admite ó no ampliación.

De la reunión fué facilitada la siguiente nota oficiosa:

«El Sr. García Prieto pronunció un extenso discurso, en que examinó las diversas cuestiones políticas de interés general y relacionadas con la agrupación de los liberales; demócratas.

Sus juicios y declaraciones obtuvieron en todo momento, y para cuantos puntos hubo de tocar, el asentimiento y el aplauso y la reiteración más entusiasta de la confianza absoluta que sus amigos pusieran en sus talentos, prudencia y autoridad desde el primer instante.

Cuantos acuerdos adoptaron lo fueron por unanimidad, y de ello, así como del programa de gobierno formulado por el Sr. García Prieto, dará éste cuenta en la reunión que el día 21 del corriente celebrarán en la Alta Cámara los senadores y diputados adictos al Sr. García Prieto y á la política que dirige y simboliza.»

Copiada la nota por los «repórters», éstos insistieron cerca del Sr. García Prieto para que la ampliara, y le preguntaron la línea de conducta que habrá de seguir el grupo con respecto á la cuestión de las Mancomunidades.

Estuvo muy explícito el señor marqués de Alhucemas en cuanto afecta á este punto.

Dijo terminantemente:

—En esta cuestión hay que proceder con tanta claridad como lealtad. No es un secreto para nadie, sino que, por el contrario, es bien notorio, que no formaba aquella parte del programa liberal, y que cuando fué planteada por el Sr. Canalejas se dividieron las opiniones liberales desde el primer momento.

Luego se ha visto lo ocurrido en el Congreso, y se ha visto después cómo se ha dado entrada en el Gobierno á personalidades como los Sres. Gasset, Borbolla y López Muñoz, que fueron contrarios al proyecto.

Puede decirse que nadie tiene autoridad para imponer como dogma del partido liberal una conducta determinada sobre Mancomunidades, y reconociéndolo yo así, he propuesto á mis compañeros, y ellos han aceptado, que no puede admitirse ninguno de los dos criterios extremos, ó sea el de declarar cuestión de Gabinete la aprobación de las Mancomunidades, ni el de cerrar el paso á su discusión, obstruyendo la que pueda ser verdadera voluntad del Senado, sino que lo procedente es prestarse á que el proyecto se discuta y se

MARRUECOS

Escaramuzas en el Rif

TELEGRAMA OFICIAL

MELILLA, 14 (7 tarde). Al efectuarse descubierta en posición Ishafen, fueron hostilizadas las fuerzas que la hacían por moros que hace días venían concentrándose en Monte Mauro.

Columna Aizpuru ha ocupado altura Ibhachen, desde donde hostilizaron posición Alal-u-karddur, que en previsión había sido reforzada.

Como por confidencias sabía de antemano el propósito del enemigo, tenía dispuestas convenientemente columnas volantes.

En las ligeras escaramuzas sostenidas hemos tenido un cabo de Melilla y un policía indígena heridos levemente.

El enemigo ha dejado un muerto con armas y se le han visto retirar muchos heridos.

MAS NOTICIAS DE MELILLA

Legionario desertor.

MELILLA. (Martes, mañana.) Cuando se celebraba el zoco de Arrui presentose en el campamento un desertor de la legión extranjera, de nacionalidad italiana.

El desertor hizo relato de sus desdichas, contando que los moros le habían hecho varios disparos, hiriéndole en la pierna izquierda.

Añadió que durante dos días sólo se había alimentado de hierbas.

Después de asistido en el campamento, ingreso en el hospital de Zeluán.

Luchas intestinas.

En Beni Urriagel, Bocoña é Ifef continúan las luchas entre los indígenas.

Los más fanáticos quieren aprovechar esta circunstancia para formar conveger con destino á la harca de Tetuán; pero hasta ahora no lo han conseguido.

En Turga se celebró una junta magna, sin que fuera atendido el llamamiento á la guerra santa.

En Yebala se reunieron cincuenta jefes, acordando definitivamente no enviar contingentes á Tetuán.

De Rincón de Medik

Paseo militar.

RINCON DE MEDIK. (Martes, mañana.) Comunican de Tetuán que el batallón de León efectuó un paseo militar, sin incidentes.

Una autorización.

El general Marina ha dado su autorización para que el tren militar de Tetuán á Martín pueda transportar mercancías.

Hoy ha empezado la conducción de mercancías hasta cerca de Tetuán.

De Ceuta

Una conferencia.

CEUTA. (Martes, mañana.) Ha llegado el coronel Sr. Vives, que marchó en automóvil á Tetuán á conferenciar con el general Marina sobre la conveniencia de traer la flotilla de aeroplanos del Parque de Guadalajara.

En la orden del día.

En la orden del día de la plaza dedican elogios por su comportamiento al sargento Mariano Canales Martínez, al cabo José Dona González y á los soldados Enrique Terrida Salas, Antonio González Solano, Antonio Abad Martínez, Antonio Garrido Diaz, Antonio Varela Feijóo, Vicente Guimbal Fernando, Andrés Vasco García, Anselmo Moncheta García, José Alvarez García, Santiago Molchie Charles, pertenecientes á la tercera compañía del primer batallón de Infantería de Ceuta.

El general Berenguer.

En el vapor Canalejas ha llegado hoy el general Berenguer, acompañado del señor conde de Mazas.

Un convoy.

Procedente de Tetuán llegó hoy un convoy compuesto de seis automóviles, que traían varios enfermos de la campaña.

También vinieron con él el coronel de regulares de Melilla, Sr. Castillo, y el comandante Sr. Llanos, que acaba de ser ascendido por méritos de guerra.

El levante.

Reina levante, y por esta razón no ha podido hoy llevar materiales de construcción á Martín el vaporcito *Santi Petri*.

Buques de guerra.

CEUTA. (Martes, noche.) El destroyer *Osado* ha marchado al Arsenal de La Carraca.

Procedente de Cartagena, ha llegado el crucero *Reina Regente*.

El comandante de este buque visitó al comandante general de la plaza y al capitán del puerto.

El general Arráiz.

Hoy bajó á la plaza en automóvil, desde el campamento de Dar Riffen, el general Arráiz, acompañado de un ayudante.

Moros secuestrados.

Anoche un grupo de moros entró en Tarajal y secuestró á dos familias moras, llevándoselas al interior de la kabila.

Hoy salieron á buscar á los secuestradores dos compañías de moros tiradores del Rif. Practicaron un reconocimiento, entrando por el boquete de Anyera y saliendo por Tarajal.

Regresaron casi anochecho.

Conducción del correo.

Por disposición del alto comisario, desde hoy se hace la conducción del correo de Ceuta á Tetuán en un magnífico camión automóvil del Ejército.

De Tánger

Una salida y un botín.

TANGER. (Martes, tarde.) Me informan un moro de que en la salida que anteaer hicieron los españoles de Kaukia se apoderaron de 34 bueyes y 20 camellos en el territorio de Yebel Cebib, volviendo con ellos á la posición.

La circunstancia de crear los moros, antes del último avance, que los españoles iban de rechos á Zinat, le hizo desconfiar de la seguridad de los silos en que conservaban las cosechas, y las llevaron á los silos de Kaukia, que consideraban imposibles de ocupar por los españoles.

De este modo, todos los granos almacenados han caído en poder de nuestras tropas, que utilizan estas provisiones para el ganado transportado para las tropas desde Arcila.

Llegada de El Mockri.

TANGER. (Martes, noche.) Procedente de Marsella ha llegado El Mockri.

Los tabores de Policía le han tributado los honores correspondientes.

La escuadra francesa.

Ha llegado la escuadra francesa, y ha cambiado los saludos con el *Pelayo* y con la plaza. La componen seis acorazados y dos cruceros.

Informaciones francesas

Lyautey ha llegado.

PARIS. Un despacho de Casablanca dice que ha llegado á dicho puerto marroquí el general Lyautey.

El Mockri irá á Rabat.

PARIS. Un despacho de Tánger dice que El Mockri permanecerá varios días en aquella población, adonde ha llegado hoy, y después se dirigirá á Rabat.

De provincias

A Larache.

CADIZ. (Martes, tarde.)

A las seis de la tarde embarcarán el general Fernández Silvestre, los coroneles de Ingenieros D. Luis Ramos y D. Jacobo García, otros jefes y oficiales, sargentos, cabos, 17 soldados del parque automovilista de Madrid para el servicio de 17 camiones y coches automóviles enviados á Larache desde Barcelona; 140 soldados curados y varios voluntarios.

Se embarcarán también cajas de galleta, tiendas de campaña y municiones.

El buque saldrá á las cuatro de la madrugada para llegar á Larache á una hora en que la marea sea propicia para entrar en el Lucus.

Contra un general

Lo que se dice.

ALGECIRAS. (Martes, noche.) Persona que acaba de llegar de Ceuta me comunica la noticia de que en aquella plaza son comendadismas las impresiones que hoy mismo se han recibido de Tetuán sobre unas diligencias que están incoándose por virtud de órdenes dictadas por el general en jefe.

Diceme la persona á que me refiero que las diligencias han sido motivadas con ocasión de un telegrama que, relacionado con la recompensa que se le ha concedido, ha enviado al señor ministro de la Guerra el general Primo de Rivera, y cuyo texto ha sido estimado por la superioridad como irrespetuoso.

Se decía en Ceuta que el general Primo de Rivera estaba propuesto para el empleo de general de división, y lo que se le ha concedido ha sido la gran cruz roja pensionada.

El telegrama que nuestro activo corresponsal en Algeciras nos dirige, aclara los rumores que algunos periódicos acogían anoche. No se trata, pues, de propuestas en general, y si sólo de un caso particular y personal.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajos con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 15 de octubre de 1863.

Leemos en una carta de Londres: «Sábese ya de una manera positiva que los Estados confederados están resueltos, si llega el último extremo, a sacrificar la esclavitud en aras de la independencia. Discutida esta cuestión en todos los Estados confederados, se ha resuelto unánimemente en este sentido. Los confederados saben sobrado bien que una vez vencida y restablecida la unión, la emancipación de los esclavos sería de ella una consecuencia necesaria. Prefieren, pues, proclamarla por sí mismos, si no les queda más que este remedio desesperado para conservar su independencia. De esta resolución ha tomado pie el rumor de que Jefferson Davis ha resuelto dar armas a los negros. Si el Sur arma a los negros, lo hará sin el temor de que éstos se preparen, y tendrán 500.000 soldados negros sin el menor inconveniente. En la actualidad los confederados no le piden al suelo más que trigo, y para este cultivo las negras bastan. Las negras podrían cuidar de la cría del ganado y de plantar el trigo, y si no tuvieran los confederados armas bastantes para armar a los negros, se organizará un Cuerpo de 100.000 negros, armados de hoces y guadañas, como los polacos.»

SOBERANOS Y PRINCESAS

Recepción palatina.
LONDRES. Anoche, con motivo de la boda del Príncipe de Connaught con la duquesa de Fife, hubo en el Palacio real de Saint-James una brillantísima recepción. Estaban todos los miembros de la Familia Real. Los invitados eran 800. Nadie vestía de uniforme. Los salones del Palacio estaban espléndidamente decorados e iluminados.

Las terribles sufraguitas

Silvia se escapa.
LONDRES. Ayer celebró un mitin de sufraguitas. Presentó en él, disfrazada, Silvia Pankhurst, que estaba en libertad provisional. Cuando empezaba su discurso, invadió el local una nube de policías. Todos los asistentes al acto, al ver que Silvia iba a ser presa nuevamente, se arrojaron sobre los intrusos y trabaron con ellos descomunal batalla. Después de una lucha encarnizada, Silvia logró escaparse. Y los agentes se vengaron llevándose presos a seis de sus correligionarias. En la colisión hubo varios heridos.

Silvia, detenida.
LONDRES. Silvia, la sobrina de la famosa agitadora mistress Pankhurst, ha sido nuevamente reducida a prisión por la Policía. Esta tomó con gran empeño, después de lo sucedido en el accidentado mitin de ayer, la tarea de buscar y detener a Silvia, y lo ha conseguido, no sin gran trabajo.

ANARQUÍA EN MEJICO

La dictadura de Huerta

Causas del golpe de Estado.
NUEVA YORK. Según las últimas noticias llegadas de Méjico, siguen en la cárcel los diputados mejicanos. Huerta ha decidido no ponerles en libertad mientras no sean celebradas las elecciones presidenciales. Sigue sin parecer el senador Domínguez, que desapareció de su domicilio al día siguiente de pronunciar un discurso contra Huerta. Dicese que éste le ha mandado asesinar. Las causas verdaderas de la prisión de los diputados son como sigue: La Cámara, elegida en tiempos de Madero, era, en su inmensa mayoría, liberal. Huerta es apoyado por los elementos católicos y conservadores, que desean tener un Parlamento suyo. Y esos elementos aconsejaron a Huerta prescindiera en absoluto de senadores y diputados. Huerta se decidió a ello, y en vez de disolver la Cámara, prendió a los diputados. Ha enviado un mensaje al Gobierno yanqui en que dice que no está decidido a aplazar ni un solo día las elecciones presidenciales. Los periódicos yanquis dicen que las elecciones, en las presentes circunstancias, serán una ridícula parodia. Todos los elementos liberales engrosan las filas de los constitucionales acudidos por el general Carranza. Este ha organizado un Gobierno regular en Torreón, y le obedecen todos los Estados del Norte. Percibe las contribuciones y los derechos de Aduanas y arma continuamente nuevas tropas. En Torreón hay 8.000 hombres con artillería, que servirán de núcleo al ejército constitucionista, que avanzará en breve sobre Méjico. Los huertistas disculpan el golpe de Estado

de su jefe diciendo que éste sabía que los diputados tenían el pensamiento de irse a Torreón, reunirse en Convención nacional y declararle desposeído del Poder y enemigo de la Patria.

El Gobierno yanqui ha preguntado a Huerta qué piensa hacer con los diputados presos. Huerta ha dicho que los tendría indefinidamente en la cárcel; pero que no los fusilará. La cuestión, según la Prensa yanqui, es saber de qué lado se inclinará el ejército. Pues mientras Huerta cuente con él, eternizará en Méjico la guerra civil.

Un buque alemán.

BERLIN. En vista de los sucesos de Méjico, se ha ordenado que un buque de guerra alemán zarpe en seguida para Veracruz.

COSAS FRANCESAS

Los embustes de Martínez.

PARIS. Un ciudadano que decía ser súbido brasileño, llamarse José Obligado y tener en Río Janeiro una gran joyería, dedicábase a visitar a los joyeros parisienses y a comprarles alhajas. Últimamente compró a uno, a crédito, claro es, joyas por valor de 120.000 francos. Firmaba letras a noventa días. Pero ahora resulta que el individuo en cuestión no es joyero. Es un individuo que se llama José Martínez, natural de Barcelona. Dedicábase a la estafa, y ya había hecho numerosas víctimas.

Los Estados generales del Turismo.

PARIS. Mañana serán inaugurados en la Sorbona los Estados generales del Turismo francés. Presidirá el ministro de Obras públicas. La sesión de clausura será presidida por Poincaré, que pronunciará un discurso.

El sucesor de Claretie.

PARIS. Le ha sido admitida la dimisión al director de la Comedia Francesa, M. Claretie. El jueves próximo será acordado el nombramiento de su sucesor en Consejo de Ministros. Dicese que nombrarán a M. Alberto Carré, director de la Opera Cómica.

La frescura del general.

PARIS. La Gran Cancillería de la Legión de Honor ha presentado una denuncia contra un general francés que reforzaba sus ingresos de un modo muy curioso. Distribuía condecoraciones de una Orden que había inventado y que denominaba del Mérito Nacional. Decía que había sido fundada por Poincaré. Y cobraba a los condecorados unos derechos altísimos.

El viaje de M. Poincaré

M. Poincaré y el poeta Mistral.

PARIS. Se reciben noticias de que monsieur Poincaré ha hecho la anunciada visita al poeta Mistral. Esta mañana llegó el Presidente a Marnane. Mistral le recibió sencillamente en la puerta de su jardín. Desde allí condujo a M. Poincaré al salón principal de la casa, en el que se hallaba la esposa del poeta. Mistral pronunció un discurso breve y sentido, dando las gracias al Presidente por su visita. M. Poincaré pronunció otro discurso, que produjo gran emoción a los esposos Mistral. «He venido—dijo—a saludar al gran poeta provenzal, que aunque nunca ha salido de este rinconcito escondido, es una preciada gloria de la nación.» Mistral y su esposa lloraban. Terminada la visita, el Presidente regresó a Graveson, almorzando en el tren. Luego se trasladó a Avignon, donde fue recibido por los representantes de la Municipalidad, numerosas personalidades y gran gentío. Después de visitar la Prefectura y el Ayuntamiento, salió para Orange Montelimar, con objeto de visitar a M. Loubet antes de regresar a París.

Poincaré y Loubet.

MONTELMAR. A las seis y cuarto de la tarde ha llegado el Presidente de la República. Ha hecho el viaje en automóvil. Le esperaban M. Loubet, las autoridades y un gran gentío. Presidente y ex-Presidente se han saludado con el mayor afecto. Momentos después de la llegada, M. Poincaré y M. Loubet han ocupado un automóvil para dirigirse a Begude, finca de la propiedad del segundo. Allí esperaba la señora de Loubet. En la mencionada finca ha sido obsequiado M. Poincaré a las siete de la tarde con un gran banquete. Ha sido la visita del Presidente a los señores de Loubet un acto de verdadera cordialidad.

COSAS DE ITALIA

Tempestades.

ROMA. En las comarcas de Verona y Ferrara han descargado formidables tormentas, causando daños incalculables en los campos.

LOS FOGOSOS ITALIANOS

Elecciones sangrientas

Palos, tiros y otros excesos.

ROMA. Continúa desarrollándose la campaña electoral en medio de increíbles tumultos. Los desórdenes se suceden, sobre todo en el Mediodía y en Sicilia. Como ahora el sufragio es universal, son muchos más los electores que se apasionan por la lucha. En Lese ha habido colisiones y ha sido apreado un diputado, cuando estaba pronunciando un discurso. Cerca de Nápoles, en un pueblecillo, dos bandos políticos se acometieron a palos, pedradas, cuchilladas y tiros, y hubo algunas desgracias. En Sicilia raro es el día en que no se registran, por motivos electorales, sucesos trágicos. Ayer, en Girgenti, fueron disparados a la salida de una reunión de propaganda, más de cincuenta tiros. Varias personas recibieron heridas. En Catania, amigos y enemigos de un candidato se acometieron a cuchilladas. Un elector murió en la refriega. Los periódicos italianos han abierto en sus columnas secciones especiales donde agrupan todos los sucesos de esta clase de que les dan cuenta sus corresponsales en provincias. Siguen los desórdenes.

ROMA. Continúan produciéndose en todas partes desórdenes que guardan relación con la contienda electoral. En Trápani ha habido colisiones, de las que han resultado muchos heridos. Otro tanto ha pasado en Acuña y Reggio (Calabria). En este último punto fueron colocados en los caminos obstáculos para que no pudieran llegar los automóviles en que realizaban el viaje los candidatos. La agitación va en aumento en todas las regiones de Italia, y se teme que suba de punto la gravedad de los desórdenes que a diario se registran.

EN EL CAMERON

Sublevaciones.

BERLIN. Las noticias que llegan de la colonia africana del Camerón son pesimistas. Confirmase que han estallado sublevaciones en el distrito de Sembé. Estos disturbios comenzaron a fines de agosto. Sembé está situado en el ángulo oriental del territorio cedido por Francia a Alemania, en virtud del acuerdo de noviembre de 1911, y a cien kilómetros en línea recta de la localidad francesa de Aneeso. Los amotinados, después de cometer en Sembé muchos atropellos, saquearon e incendiaron las factorías de la Compañía del W'goko Sangha, en las cascadas de Sembé y en Majembé. Un destacamento francés fué atacado el 19 de septiembre. Lo mandaba el teniente Karcher. Los franceses iban a Wigoila y tuvieron dos muertos y un herido. En Sembé hay 29 hombres armados de fusiles, que se resisten encerrados en un fortín. El jefe del distrito de Jukaduma ha salido en socorro de los sitiados con 50 hombres. El adjunto Kehm se ha puesto en marcha con 15 soldados más. Créese que estas fuerzas habrán llegado ya a Sembé, y que los negros sublevados habrán sufrido ya castigo.

NUEVA CAMPAÑA DE LLOYD GEORGE

La reforma agraria inglesa
LONDRES. Es comentadísimo el discurso que Lloyd George ha pronunciado exponiendo su programa de reforma agraria. Todos los periódicos convienen en que la agricultura inglesa, hoy en decadencia, necesita de grandes innovaciones. Dicen que en 1912, sólo un 20 por 100 de las harinas consumidas en Inglaterra eran de procedencia inglesa. El resto fué importado, un 42 por 100, de las colonias, y un 38 por 100 del Extranjero. Mientras las flotas inglesas puedan asegurar, en los mares del Globo, el libre paso de los buques cargados de grano con destino a los puertos ingleses, esto no tendrá gran importancia. Pero hay más. Las campañas se despueblan. En 1908, de una población de 38 millones de habitantes, no había en Inglaterra y Gales (no comprendidas Escocia e Irlanda) sino 1.150.000 personas dedicadas a la agricultura. Si se añade los pescadores y los carboneros, vease que la proporción de la población que vive al aire libre no es sino de un 8,3/4 por 100, y para todo el Reino Unido de un 13 por 100.

En Bélgica la proporción es de un 21, en Alemania de un 35, en Francia de un 42 y en Austria de un 60. Los médicos dicen que la raza degenera, de tanto trabajar en minas y fábricas. Según Lloyd George, que traduce la opinión de las izquierdas, la culpa de tal estado de cosas es de la gran propiedad y del landlอร์ดismo.

Menos de 4.000 personas poseen la mitad del territorio inglés. La proporción de los propietarios que cultivan sus tierras personalmente es ínfima. Es de un 12 por 100, contra un 35 en Bélgica, un 60 en Francia y un 86 en Alemania.

Lo peor es que los landlords, en su mayoría, transforman sus tierras en parques para gamos y faisanes. En su discurso, Lloyd George ha hecho las siguientes declaraciones: «No tengo la intención de atacar a los landlords personal o colectivamente. Reconozco que individualmente no son mejores ni peores que los otros ciudadanos. Pero afirmo que es imposible tener confianza ilimitada en la naturaleza humana, y que es peligroso dar a una clase ó a una profesión cualquiera poderes absolutos. Inevitablemente, esa clase ó esa profesión llegan a abusar. Y lo que vamos a hacer es poner a los landlords en tal posición que no puedan renovar los abusos que han cometido. La raíz del mal está en el monopolio. ¿Cómo le pondremos fin? Si un hombre posee una parcela de tierra, la ley no le pide cuentas ni del salario que da a sus obreros, ni de las horas que éstos trabajan, ni del uso que hace de su propiedad. Si poseyera una fábrica ó un ferrocarril, ¿no tendría que someterse a las prescripciones legislativas? Si tuviera una mina, ¿no le obligarían a dar a los mineros un salario mínimo? ¿Por qué esta diferencia de tratamiento? ¿Por qué el mismo Gobierno, que interviene en la confección de las tarifas ferroviarias, deja al propietario de tierras en libertad de hacer lo que quiera? ¿Por qué no aplicamos al monopolio de la tierra los mismos principios que a otros monopolios? Según la última ley sobre patentes, si un hombre quiere explotar su invención de un modo perjudicial a una industria, se le retira el privilegio. ¿Por qué no haríamos lo mismo con la tierra? Para remediar el actual estado de cosas es preciso que el Estado pueda comprar muchas tierras en condiciones razonables para la comunidad y el propietario. Sería absurdo paralizar la nación, haciéndola pagar lo que no es sino la capitalización de abusos flagrantes. Las facilidades dadas al Estado deberán ser más amplias cuando se trate de tierras incultas ó mal utilizadas. En una palabra: es esencial que, desde los puntos de vista legislativo, administrativo y financiero, el Estado sea armado completamente.»

Así pues, en breve Lloyd George, continuando la obra que empezara con el presupuesto revolucionario que lleva su nombre, presentará a la Cámara de los Comunes un proyecto de «bill», que será, en suma, una verdadera ley agraria. El discurso de Bedford ha causado tal sensación, que hasta ha sido olvidado el conflicto del Ulster.

CARTA SENSACIONAL

La catástrofe del "Volturno,"
¿Fué un acto de sabotaje?
NUEVA YORK. El periódico «La Tribuna» ha publicado una edición especial, con un comunicado de la Compañía Uranium, que ha causado gran sensación. Dice el comunicante que desde hace algún tiempo se advertía gran agitación entre las tripulaciones de buques residentes en Holanda y Bélgica. Casi llegaron a colocarse en actitud de rebelde. Últimamente, y hace muy pocos días, el director recibió cartas que contenían graves amenazas. Le decían en ellas que si no se atendía a las pretensiones de los marineros, iban a ocurrir hechos extraordinarios y sensacionales. A los pocos días ocurría la catástrofe del «Volturno.» El director de la Compañía sospecha ahora que una mano criminal colocó a bordo alguna materia inflamable, que produjo un incendio tan violento que no pudo ser atajado y que originó la catástrofe. El «Turenna.» EL HAVRE. A las once y media de la mañana ha llegado a este puerto el «Turenna.» A su bordo vinieron varios supervivientes del «Volturno.» Estos confirman el relato de la catástrofe que ya anticipé.

LOS GLOBOS ESFERICOS

La Copa de Gordon Bennet
¿Quién ganará el premio?
PARIS. Siguen llegando al Aero Club noticias del viaje efectuado por los globos esféricos que se elevaron optando a la Copa Gordon Bennet, de distancia. Casi todos los globos van descendiendo dentro del territorio francés. El americano Good Year ha pasado sobre Grandville y se dirige hacia el Océano. Se cree que sus tripulantes tienen el propósito de ir a aterrizar a las islas inglesas. El premio está ahora indeciso entre dicho globo y el suizo Helvetia, que lleva también un viaje excelente.

AVISOS UTILES

DOS SECRETOS
NO MÁS CANAS
TINTURA SIN IGUAL
REINA DE LAS TINTURAS
Preparada para fortalecer los cabellos en primer orden. Higiénica, inofensiva. Empleo muy fácil. No usar más que la SIN IGUAL de G. Bennet.
NO MAS PELOS NO MAS VELLO
EL «DEPILATORIO EXCELSIOR»
perfectamente eficaz y absolutamente inofensivo ó indoloro. Quema pelos y vellos y da gran suavidad a la piel. Cuidado con las falsificaciones.
Preparados por G. BENNET, Farmacéutico
14, PLAZA DE SAINT-ESPRIIT, BAYONA
Se hallan en las principales Perfumerías y Peluquerías

EL COMplot CONTRA YUAN

¡De buena se ha librado!
Justicia expeditiva.
PEKIN. El complot contra Yuan Shi Kai estaba dirigido por el jefe de la Policía secreta, Tchen. Ya le han cortado a éste la cabeza. Antes lo declaró todo. Tenía comprometidos a cuatro batallones de la guardia presidencial. Los soldados de los mismos habían recibido cartuchos con bala. Cuatro conjurados debían arrojar otras tantas bombas contra el Presidente, Yuan Shi Kai. Luego, los batallones comprometidos hubieran ocupado el Palacio presidencial y la Asamblea legislativa, y preso al vicepresidente y a los ministros. Tchen no ha dicho quien debía aprovecharse del golpe de Estado. Unos aseguran que obraba por cuenta de los republicanos del Sur y de Sun-Yat-Sen. Otros que se entendía con los mandchines. Lo cierto es que el complot fué descubierto porque uno de los conjurados excitó sospechas, por su empeño en ponerse cerca de Yuan Shi Kai. Le registraron y le encontraron una bomba. Viéndose perdido, hizo revelaciones que determinaron la prisión del jefe de la Policía secreta. He empleado en muchos casos, con buen resultado, la Nesfarina. Los niños la ingieren con gusto y es asimilable. Dr. Inglés, Lérida.

He empleado en muchos casos, con buen resultado, la Nesfarina. Los niños la ingieren con gusto y es asimilable. Dr. Inglés, Lérida.

MISCELANEA

Diligencia importante.

SAN PETERSBURGO. Hasta ahora todas las declaraciones de los testigos son favorables al procesado Mendel Beylis. Unánimemente dicen que no saben nada en contra suya. Algunos afirman que si hubiera cometido el crimen, lo hubieran sabido ellos. Los indicios comprometen gravemente a Vera, la esposa del empleado de Correos, en cuyo poder fueron encontradas ropas manchadas de sangre. Ayer, jueces, jurados, testigos y periodistas, fueron en veinticinco coches y autos, desde el Tribunal hasta la cueva donde apareció el cadáver del niño Andrés. Reconocieron el sitio y levantaron un plano.

TREINTA Y CUATRO VICTIMAS

Un automóvil en un río

ROMA. Comunican de Accunali que un autobús que conducía a 34 personas ha sufrido un sensible percance. A consecuencia de habersele roto un neumático, se precipitó en un río que bordea la carretera por donde aquél marchaba. Uno de los viajeros resultó muerto. De los restantes, cuatro recibieron graves heridas, y 29 lesiones de menos importancia.

COSAS ALEMANAS

Un mitin que acaba a golpes.

BERLIN. Los anarquistas de Dusseldorf habían organizado ayer un mitin para conmemorar el cuarto aniversario del fusilamiento de Ferrer. No pidieron permiso, como la ley ordena, y cuando estaban celebrando el acto se presentó la Policía. Los anarquistas se negaron a evacuar el local y la emprendieron a golpes con los agentes. Trabóse una furiosa contienda y el mitin acabó en medio de un escándalo mayúsculo. Varios anarquistas ingresaron en la cárcel. Algunos agentes tuvieron que ser llevados al hospital. Cuando quieran los católicos. MUNICH. El Ministerio bávaro ha hecho una declaración oficial acerca de la cuestión del Trono de Baviera. Como se sabe, el Rey Oton está loco. Opinan los ministros que se impone una modificación constitucional, hecha por la mara. El partido católico se opone a ello, y los ministros dicen que así que dicha agrupación política consista en lo que piden liberales y conservadores, la modificación constitucional será hecha y nombrado el sucesor del Rey de mente.

RELACIONES FRANCOESPAÑOLAS
Declaraciones de León y Castillo

En La Época ha publicado su ilustre colaborador Juan de Becon una entrevista que ha celebrado en Biarritz con el Sr. León y Castillo. Esa entrevista abarca tres puntos: la situación del partido liberal, las relaciones con Francia y el problema de Marruecos.

mantiéndose cada cual en su esfera de influencia. Me parece razonable y práctico lo que ha dicho el general Luque sobre el particular. La colaboración en tales condiciones implica en el fondo una acción, y proceder de común acuerdo, aunque sea sobre un solo punto de la tierra, vale más que todas las frases escritas sobre el papel, porque los hechos tienen siempre más eficacia que las palabras.

El marqués de Salas

Ayer se ha verificado la traslación del cadáver del marqués de Salas, desde la estación de Atocha al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, constituyendo el acto una sentida manifestación de duelo. El cadáver había sido conducido desde La Aliseda, donde falleció el ilustre prócer, en el correo de Andalucía. Con él vinieron D. Rafael Coello y otras personas de la familia, que permanecieron toda la noche velándolo.

Contra el rigor del invierno

no hay nada como afombrar la casa con las magníficas alfombras de todas clases, preciosos modelos, esterillas de gran resultado y tapices de nudo hecho ó á la medida, fabricados á mano, de los almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

EN LOS MINISTERIOS
INSTRUCCION PUBLICA

El próximo jueves marchará á Guadalajara el ministro de Instrucción pública para asistir á la inauguración de la estatua erigida al señor conde de Romanones. El Sr. Vincenti, alcalde de Madrid, acompañado de los renientes alcaldes, ha visitado ayer mañana al Sr. Ruiz Jiménez para constituir, conforme determina el decreto de creación, el Patronato del Niño escolar.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 15, Día 14. Lists various bond series and their values.

RUBIO
Publicaciones de actualidad

Alcubilla. Diccionario completo, pasta, 350 pesetas. Antiguo puesto Pasaje. Montera, 35.

GRAN MUNDO
Biarritz en octubre.

La grande semaine mundana ha sido muy brillante, y la que sigue promete estar todavía animadísima. El domingo hubo la espléndida comida que dió la condesa de Etchegoyen en el Carlton, á la cual asistió el gran duque Boris y de la cual dimos cuenta en anterior crónica, así como de la reunión de tarde de los señores de Ossa.

FOMENTO

En el ministerio de Fomento se han recibido ayer varios telegramas referentes á las distintas huelgas que, unas anunciadas, otras latentes y otras solucionadas, existen en la Península.

PLEITOS Y CAUSAS
En el Supremo.

En la Sala primera del Tribunal Supremo se ve un recurso en que se discute la eficacia de unas operaciones particionales. Se trata de los bienes de un señor que, en su testamento, disponía que la mitad de ellos fueran en usufructo á su esposa, y la nuda propiedad de éstos y la otra mitad á sus hermanos.

Miles de víctimas

Tiene á su cargo el cajón abierto del comercio al detall. Por esto hay quien le llama el criminal más viejo de la Historia. El propietario de un comercio que no quiera ver en peligro su dinero y tranquilidad, que despidá al cajón abierto y adopte la registradora «National» con ticket ó recibo. Informe gratis. Preciados, 11.

CORREOS Y TELEGRAFOS
Oposiciones á Correos.

Ha terminado la primera vuelta del primer ejercicio de oposición, sin que haya sido aprobado ninguno de los opositores presentados el último día, 13 del actual. Para el 15 están llamados para actuar en segunda y última vuelta del número 92 al 162, y como suplentes, del 169 al 216.

Socorros para las victimas
de la campaña de Africa

Table with columns: Donor Name, Amount. Lists names and amounts for the African campaign.

ALCANCE POLITICO

El señor ministro de la Gobernación, hablando anoche con los periodistas, manifestó que, de acuerdo con él, salía hoy para Bilbao el director general de la Guardia Civil, señor conde de Serrallo, con objeto de informarse personalmente de cuanto ha ocurrido allí, y que ha dado motivo para la sumaria que contra unos individuos del benemérito instituto está instruyéndose.

Anoche se recibieron en el ministerio de la Gobernación telegramas oficiales dando cuenta de la marcha que lleva la votación que están haciendo los mineros de Riotinto para acordar si han de ir a la huelga o no. De seguirse votando en la proporción que hasta ayer ha venido haciéndose en favor de la huelga, se cree que se llegará a ésta, teniendo el temor de que quede planteada para el viernes próximo. De la huelga de los obreros del puerto de Huelva no hay nuevas impresiones, continuando las cosas en el mismo estado que estaban estos últimos días.

En la Presidencia se reunieron anoche los señores conde de Romanones y ministro de la Gobernación para ocuparse de las elecciones próximas, en lo que se refiere a Madrid; pero no adelantaron nada en ese asunto, porque a poco de reunirse llegaron a la Presidencia los ministros de Gracia y Justicia, Fomento y Guerra, y la conversación que se inició giró alrededor de otras cuestiones, aplazándose el tratar de la candidatura de Madrid hasta otra conferencia que tengan.

El señor conde de Romanones, hablando anoche con un compañero nuestro respecto del estado de la política, declaraba que ni las conversaciones de este verano, ni la reunión de ayer de los ex ministros disidentes, habían variado en lo más mínimo las cosas, continuando el problema político en la misma forma en que estaba el 11 de junio último, cuando aquél planteó la cuestión de confianza a la Corona.

El Consejo de ministros de hoy será preparatorio de la reunión de Cortes.

Dice el Presidente

El señor conde de Romanones recibió a medio día a los periodistas en su despacho oficial.

Les dijo que había estado comunicando, por teléfono, con el Rey, y que éste había empezado esta mañana el tratamiento a que durante tres ó cuatro días le tendrá sometido el doctor Moure para prevenirle de los catarras.

Después de esto le hablaron los repórters de la reunión de ex ministros disidentes, contestando que como ya éstos también decían, se trataba de una reunión preparatoria de la del 21, como la de este día lo será igualmente de la de Cortes; es decir, que ninguna de las dos tenía carácter definitivo, y careciendo de éste, no se crea en el caso de emitir juicio.

Lo único que de un modo terminante ha manifestado el Presidente ha sido que quiere demostrar que su ambición de Poder no es tan grande que se oponga a ninguna de aquellas soluciones que puedan traer la unidad en el partido, y claro está—añadió el conde— cuando se piensa así se lleva la vista a la personalidad que en el partido liberal disfruta de tanta significación y de tanta autoridad como el Sr. Montero, con quien he convivido en el Gobierno y de quien fué aquella fórmula que sirvió para la unión de los liberales en tiempo. Insistió el conde en su manifestación de que no cerraba el paso a ningún camino que conduzca a la unidad del partido liberal; que sigue atentamente los movimientos de sus antiguos correligionarios, con quienes en su día debatirá en el Parlamento, por ser éste el sitio adecuado para ello.

El Presidente del Consejo había recibido por la mañana la visita del Sr. Lerroux, que fué a hablarle de cuestiones políticas, que afectan a Barcelona.

Montero y Maura

Persona que nos merece crédito absoluto nos manifiesta que el Sr. Montero Ríos ha recomendado a los amigos políticos de su mayor intimidad, que no adopten temperamentos de intransigencia en la cuestión planteada entre el grupo disidente y el Gobierno, sino que, por el contrario, se inclinen en todo momento a aquellos procedimientos que tiendan a la concordia.

La persona que esta impresión nos comunicaba nos dice además que podrá ser rectificada por quienes puedan estar interesados en que otro criterio que no sea ese prospere, pero que tiene la firmísima seguridad de que no rectificará en manera alguna el Sr. Montero Ríos la actitud en que le colocan las indicaciones que se suponen hechas por él a sus más íntimos.

Estos días ha estado sacándose partido del silencio absoluto que se suponía guardaba el Sr. Maura respecto de la actual situación política.

Nos consta que persona muy allegada al ilustre jefe del partido conservador ha dicho que el Sr. Maura no se encargará de manera ninguna del Poder en las circunstancias presentes, y que no hace de ello secreto con sus amigos.

NOTICIAS GENERALES

WINN WINN WINN

Es el nombre del mejor específico para las enfermedades del estómago.

Ha sido nombrado miembro correspondiente de la Sociedad Española de Higiene el ilustre pedagogo catalán D. Juan Perich y Valls,

maestro de la escuela oficial de niños de San Juan Despi (Barcelona).

En el trimestre próximo pasado (julio á septiembre) han sido consultados en la Biblioteca Nacional 44.882 volúmenes de las siguientes materias:

De Teología, 42; de Jurisprudencia, 1.387; de Ciencias y Artes, 10.991; de Bellas Letras, 13.666; de Historia, 1.934; Enciclopedias y periódicos, 9.893; varios, 130.

En cuanto á idiomas, la indicada cifra total se distribuye en la forma siguiente:

Latín, 24; castellano, 36.715; italiano, 18; francés, 606; inglés, 46; alemán, 14.

En las secciones especiales han sido consultados:

Libros incunables y raros, 302; revistas, 595; estampas, 62; y obras musicales, 226.

COMPANHIA COLONIAL

Los mejores bombones y napolitanas. MONTERA, 8, y MAYOR, 18.

El chocolate ¿es la felicidad?

Si, señores; puede serlo en muchos casos, sobre todo si se trata de los magníficos y afamados chocolates de Matías López, de delicada elaboración y gusto incomparable. Despacho central, Palma, 8, y sucursal, Montero, 25.

El IX Congreso internacional de Hidrología, Climatología y Geología

Para asistir á las sesiones del Congreso han llegado á Madrid más de 350 congresistas extranjeros, de los cuales cerca de 200 son franceses. Mandan también sus representaciones Italia, Rumania, Portugal, República Argentina, Chile, Rusia, Suiza, Holanda, Austria y otros países.

Entre otros nombres muy conocidos por sus trabajos científicos, concurren los señores Bardet, Garrigou, Grasset, Linossier, Carron de la Carrière, Gardette, Vitali, Constantino y otros muchos.

El número de señoras congresistas adheridas es también muy crecido.

La inauguración.

En el palacio de Museos y Bibliotecas y en el salón de lectura, convenientemente transformado y adornado con tapices, se ha inaugurado hoy, por la mañana, el Congreso de Hidrología.

La concurrencia de congresistas ha sido muy numerosa, habiendo entre ella un gran número de extranjeros y una nutrida representación del bello sexo.

A las once y media, y entre los acordes de la Marcha Real, que tocó la orquesta, hizo su entrada S. A. el Infante D. Carlos, que ocupó la presidencia.

A su derecha sentóse el presidente del Congreso, D. Amalio Gimeno, y á la izquierda, M. Robin, presidente del Bureau International de estos Congresos.

En la mesa presidencial se sentaron también los Sres. Vincenti, Alvarez Sereix, Adaro, director del Instituto Geológico; Castell, secretario general del Congreso, y Bardet.

M. Robin leyó, en francés, un discurso de salutación, que fué muy aplaudido, y en el cual hizo presente la importancia de estos Congresos, y especialmente la del que hoy se inaugura, por el interés grande que encierran las cuestiones que en él se han de tratar.

Después hizo uso de la palabra el Sr. Castell, agradeciendo, en primer término, la valiosa ayuda que en los trabajos de organización del Congreso ha prestado el Sr. Gimeno, que debe ser quien recoja los elogios hechos á dicha labor.

Da cuenta detallada de dichos trabajos de organización, consignando las ventajas conseguidas y haciendo presente el gran número de adhesiones recibidas.

Termina indicando, en un elocuente párrafo, las ansias que España siente de colaborar en la obra científica mundial. (Grandes aplausos.)

El delegado de Austria saluda al Congreso so en un breve discurso, que es muy aplaudido.

En nombre de los delegados del Gobierno francés hace uso de la palabra M. Mourén. Saluda á la Ciencia española. (Aplausos.)

Como delegado del Gobierno de Rumania habla M. Saabner Tuduri, que da un viva á España y al Rey D. Alfonso. (Aplausos.)

El doctor Jacob, representante de Alemania, y después los de Italia, dirigen frases de afecto á España, siendo muy aplaudidos.

En nombre del pueblo de Madrid, el señor Vincenti dirige á los congresistas un discurso en el que saluda á los congresistas extranjeros, ofreciendo una cariñosa hospitalidad á los representantes de la ciencia que nos honran con su visita.

D. Amalio Gimeno lee en francés su discurso de apertura, dando la bienvenida á los miembros del Congreso. Después, en español, hace ver la importancia de esas investigaciones, que son el objeto del Congreso. Afirma que es un hecho, demostrado por este mismo interesante cambio de ideas, la evolución continua de la ciencia.

Hace un rápido resumen de los últimos descubrimientos obtenidos dentro de las ciencias que originan el Congreso, demostrando un conocimiento gráfico de las cuestiones que componen el cuestionario de esta Asamblea.

Indica la importancia de estos modernos Congresos, que califican de «ferias de las ideas, sazonadas con los placeres del turismo.»

Termina deseando que los debates sean fecundos, y los resultados, fructíferos.

En nombre del Infante y del Gobierno declara abierto el Congreso.

El secretario general da lectura de la composición de las Mesas del Congreso. Esta tarde, á las tres, se celebrará la primera sesión.

Entre los festejos organizados en honor de

los concurrentes al Congreso de Hidrología figuran un té, que dará en su honor el ministro de la Gobernación el día 17; una recepción en el Ayuntamiento el sábado próximo, y una excursión á El Escorial el día 19, regresando á buena hora para que los congresistas puedan concurrir á la corrida de toros que dicho día se celebrará.

Los franceses en Sevilla

Comida de los delegados.

SEVILLA. (Martes, noche.) Los delegados franceses comieron en el hotel, acompañados de las autoridades, á las que invitaron. Al terminar se pronunciaron discursos de cordial amistad entre Francia y España.

Fiesta sevillana.

A las once de la noche marcharon los delegados franceses y personas que les acompañan al antiguo Palacio del Infantado, hoy casa de vecindad con un corral típico, finca propiedad de D. Miguel Sánchez Dalp.

Allí se celebraba una fiesta andaluza, organizada por la colonia francesa.

Estaba el edificio adornado con iluminación á la veneciana, y se había instalado en uno de los ángulos del patio una Cruz de Mayo, al estilo de las que hay costumbre de poner durante dicho mes en los corrales de las casas de vecindad.

Gran número de jóvenes, ataviadas con mantones de Manila, bailaron las danzas castizas de Andalucía.

La fiesta ha resultado hermosa y con mucho ambiente de la tierra.

Los delegados madrileños.

A las doce de la noche han sido solemnemente recibidos en el Círculo Mercantil los delegados de las entidades comerciales madrileñas, Sres. Prast, Vallejo y Zurano, presididos por el primero.

Fueron recibidos por el presidente del Círculo, D. José Montes Sierra, rodeado de la Junta y de numerosos socios.

Fuó servido un espléndido lunch, y con este motivo el Sr. Montes Sierra pronunció cariñosas frases de bienvenida para los delegados madrileños.

Brindaron después el presidente del Círculo Mercantil de Madrid, Sr. Zurano; presidente de la Unión Comercial, Sr. Vallejo y el presidente de la Cámara de Comercio de Madrid, D. Carlos Prast.

Todos manifestaron que la labor que realizan tiende á la unión del comercio francés y del español y á demostrar á los extranjeros que en España se realiza una labor intensa.

Terminó el Sr. Prast afirmando que la Industria y el Comercio deben intervenir en la vida política y asesorar á los Gobiernos en la contratación de cuantos Tratados de comercio se intentan.

Los cuatro oradores fueron ovacionados con entusiasmo.

Marchan mañana.

Por fin no se altera el programa de la excursión, y mañana, á las nueve de la misma, marchan los delegados franceses á Córdoba en tren especial.

EXTRANJERO

Don Alfonso no ha ido á Burdeos.

BURDEOS. Ni en automóvil ni en tren ha llegado el Monarca español.

Se le esperaba hoy aquí, porque desde París telegrafiaron anunciando su llegada.

Lo único que aquí se sabe del viaje de Don Alfonso XIII es que el doctor Moore ha salido hoy de Burdeos para San Sebastián en automóvil, al objeto de visitar al Rev.

Los albaneses, derrotados.

CETIGNE. Han sostenido un nuevo combate montenegrinos y albaneses.

Estos han sido derrotados por aquéllos.

No hay hasta ahora más detalles de la acción.

Incendio en una sinagoga.

SAN PETERSBURGO. En una sinagoga, que estaba llena de gente por celebrarse una gran fiesta religiosa, se ha producido un incendio.

A los gritos de «¡Fuego!» y «¡Sálvese el que pueda!» todo el mundo se lanzó á ganar la salida, atropellándose.

Tres mujeres han muerto pisoteadas.

Otras, hasta el número de 25, han resultado heridas.

MARRUECOS

Canje de prisioneros.

CEUTA. (Martes, noche.) El capitán de la Guardia Civil, Sr. Vara, y el intérprete del Gobierno militar, Sr. Delgado, seguidos de ocho parejas de la Guardia Civil, han continuado las gestiones para el rescate de los prisioneros españoles que se encontraban en la harka.

Capitanea á los moros Ali-Zaide-Ben-Aden-Fach El Larbi.

Los comisionados españoles marcharon á la Kudía Federico, siguiendo por cerca del aduar de Biut, pasando por las trincheras moras.

En el lugar en que se cruzan los dos caminos, encontraron á un grupo de moros armados que rodeaban á un soldado y á tres cancheros españoles que tenían secuestrados desde las últimas operaciones militares realizadas en sitios próximos al aduar de Biut.

Inmediatamente se efectuó el canje de los prisioneros por cuatro moros que hace tiempo estaban presos en Tánger por orden del gobernador, y que ayer habían sido traídos á Ceuta.

Fueron llevados los moros prisioneros convenientemente custodiados por parejas de la Guardia Civil.

Los harqueños, para entregarnos al sargento Saeta, que tenían secuestrado desde el



JÓVENES Y ANCIANOS.

Goza de buena salud,

quien fortifica su naturaleza tomando la legítima Emulsión SCOTT. Bajo la influencia benéfica de este tónico puro y restaurador, las mejillas pálidas, se colorean con la salud, los huesos débiles se hacen fuertes, los nervios cansados por trabajos excesivos se vivifican y fortifican. Nuevas fuerzas, mejor salud y mayor vitalidad es el resultado.

Véase una prueba:



«A consecuencia de mi larga enfermedad y de las hemorragias sufridas en una operación quedé extenuado y anémico, pero con la Emulsión de SCOTT, mi convalecencia fué corta y enseguida me repuse de fuerzas y gané en peso. Ahora mi salud es excelente.» Nicasio Lange. Cárcer de San Jerónimo N.º 34. Madrid 20 de Marzo de 1913. La

EMULSIÓN SCOTT

es la original y la mejor Emulsión de aceite de hígado de bacalao. Durante 38 años ha sido objeto de los elogios de los Srs. Médicos quienes la recomiendan en casos de DEBILIDAD ANEMIA Y EN TODAS LAS ESCROFULA DESGASTES AFECCIONES LINFATISMO ORGANICOS DE LA GARGANTA Y DEL PECHO

Véase el hombre con el pescado en el paquete, sin lo cual no es legítima.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Maris. Calle de Valencia, 333. Barcelona á cambio de 75 ct. en sellos para el franqueo.

combate de Biut, exigieron la entrega de dos moros que estaban prisioneros en la cárcel de Ceuta.

Combat en la zona de Melilla

El enemigo, en número considerable, ataca y es rechazado.—Bajas en la acción.

TELEGRAMA OFICIAL

MELILLA, 14, á las 24. Comandante general á ministro Guerra.

A las dos de la tarde atacó el enemigo la posición de Al-Lal-Ukaddur, en número considerable, siendo rechazado con grandes pérdidas, de la posición de Ibuchaten, ocupada actualmente por nuestras tropas.

En este combate resultó herido, en el cuello, el teniente Martín, de Tarifa, seis soldados de Melilla, dos de ellos también graves; dos policías y un sargento del tabor, leves, y dos caballos de la Policía.

General Aizpuru, que ha dirigido este combate con la pericia y bizarría que son en él características, vivaquea esta noche en Ibuchaten con fuerzas suficientes para defender la posición, que ha fortificado.

Coronel Pulleiro, con un batallón de Tarifa y fuerza Policía indígena, refuerza posición de Al-Lal-Ukaddur.

En Izhafen y Tifator no hemos tenido bajas.

En Texdra se ha inutilizado una pieza.

En la izquierda del Kert se nota gran movimiento de indígenas, asegurándose que hoy se han incorporado los contingentes de Beni-Ulezech, y que algunas fracciones de Beni-Said han tomado también parte en el combate.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—9.45. El premio Nobel. PRINCESA.—(Compañía de Rosario Pino).—9.45. Mirandolina (La Locandiera) (estreno). LARA.—8.30 (doble). La revolución desde abajo (dos actos).—9.30 (señilla). Las moctas del barrio.—10.30 (doble). Madama Pepita (tres actos). APOLO.—6 (cuadragésima primera de abonos). Los cadetes de la Reina.—7.15. Molinos de viento.—10.15. Poca-Pena.—11.30. La catedral. ZARZUELA.—6.30 (doble). La generala.—10.15 (doble). Eva (tres actos). PRICE.—9.15. En Flándes se ha puesto el sol. GRAN TEATRO.—8.30 (doble). La presidenta.—10.30 (doble). Cádiz. COMICO.—8 (señilla). ¡Ya no hay Pirineos!—7.15 (señilla). Baldomero Pachón.—10 (señilla). Alma de Dios.—11.45 (señilla). ¡Ya no hay Pirineos! ESLAVA.—(Gran compañía internacional de variedades). 7, 10 y 11. Cinematógrafo. Sinfonía. La Troyana. Marvaid. La Maravilla. Estralla de Valencia. El Mochocho. Tiro Lara. Olimpia d'Avignán y Miss Solvigne Allan. NOVEDADES.—6. El último brindis.—7.15. Nünón.—9.15. Cambios naturales.—10.30. Poca-Pena.—11.45. Con permiso de Romanones. TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—5.30 (doble). El amor que pasa.—9 (señilla). La reina.—10 (especial). La chocolatería. MARTIN.—(Compañía de óperas y zarzuela española). 8 (inauguración de la temporada) (vermouth, doble). El conde de Luxemburgo.—8.15. La niña de los besos.—10.30. La viejecita.—11.45. Las musas latinas. TEATRO INFANTA ISABEL.—5.30 (doble). Las solteronas y La fuerza bruta.—10.15 (especial). El año de Burdano. COLISEO IMPERIAL.—4.30 y 8.30. Pelucas.—3.15. El mundo de la Tellez.—6.15. Del enemigo el consejo (especial).—9.15. El hogar alegre.—10.15. Divorcios (especial). RONEA.—Secciones á las 6.15, 7, 10.15 y 11.30.—Compañía internacional de variedades.—Cineógrafo artístico.—Ivan Ross Palagan, Swan, Marielina, Dinorah, Mariceli y Raquel Mellier.

GRAN VIA.—5.30 y 9.30. Secciones populares con rebaja de precios, la película Los últimos días de Pompeya.

SALON REGIO. (plaza de España).—Cine-teatro.—Sección continua de 5 á 12.30.—Jueves, miércoles con regalos.—Martes y viernes, populares.—Notable cuarteto.—Una aventura en tres noches.

PRINCIPE ALFONSO.—Ideal Cinema.—Sección continua todos los días.—Nuevos programas á diario.—Notables estrenos.

CINEMA X.—Gran sección de cinematógrafo desde las 4.30 á 1 de la noche.—Notables películas.

MADRILENO.—Secciones desde las seis de cinematógrafo y las atracciones Pura Azucena, La Santiaguillo, Elvira Ramos, Julia la Clavellina, Candida Cortés, Marifocella, Dorita Ceprano y Vicenta Vargas.

BENAVENTE.—De 5 á 12.30. Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

SALON DORE.—(Atocha, 69, y Santa Isabella, 3).—Sección continua los días laborales, desde las 4.30 de la tarde, y los festivos por secciones.—Notables películas.

SALON MADRID.—7, 10, 11 y 12. Manolita Alonso, Pilar Alonso, Chisperita, Preciosilla, (Que venga un hombre, Mimosas, Ruiz, La Delirio, Toscana, La prueba, Calleja, La danza de Tete, Zaparullo y El dulce tango).

TRIAXON-PALACE.—Grandes secciones de cine artístico.—Los domingos y días festivos, desde las 5.—Programa de las mejores marcas.—Estrémos á diario.

CHANTEULER.—Sección de cinematógrafo de 5.30 á 1.—Estrémos de notables películas.

TEATRO NUEVO.—8, 7, 9.45, 10.45 y 11.45. Grandes secciones de cinematógrafo y variedades.—Niñón, Hermenegildo, Rosas, Los Casanoves, Conchita Cayula, Terresa de Plata, Rosita, Margot, Gaitita, Chelito, Dashabille, Dessoff, Machucha, Rumba y Qué sera?

IDEAL PISTILLO.—(Villanueva, 28).—Abierto de 10 á 1 y de 3 á 8.—Pelucas, bar y pastisseries.

PALACIO DE PROYECCIONES.—Todos los días, de 4.30 á 12.30. Cinematógrafo con cuantas novedades se crean. Variación diaria de programa.—Estrémos sensacionales, lunes y jueves.

PLATAFORMA DE LA RISA.—Ultima creación para divertirse.—(Atocha, 14).—Sección continua.—Días laborales de 6 á 1.—Días festivos, de 4 á 1.—Secciones de ruleta humana con premio todos los días laborales, de 10 á 1.

Advertisement for Nestlé's Lactated Milk. Includes text: 'Lo que gusta más á Bebe, lo que está esperando con impaciencia es la HARINA lacteada NESTLÉ el alimento preferido de los niños.' and 'Dientes cariados. Los evita y cura siempre el inimitable Licor del Polo, fortificando las encías y perfumando deliciosamente la boca.' Also mentions 'Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de la CENTRAL. Tel. 903.' and 'Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.'

NI ENGAÑOS NI FIANZAS

FUERTE CONSISTEN vendiendo ampliaciones fotográficas retocadas, garantizadas a 2 pesetas...

HERNIAS

Alivio inmediato y curación radical. SOLDADURA AUTOGENA. La unión sólida, en sí misma, de los bordes del anillo...

GRANDES ALMACENES

de azulejos y baldosas de todas clases. Inmense surtido en biselados, zócalos y molduras del país y extranjero...

APIOLINA CHAPOTEAUT. Regulariza el flujo menstrual, corta los vómitos y suprasiones así como los dolores y cólicos...

PARA CABALLERO CASA E. CABIEDES. Hechura y forros de traje. Id. de gabán. (Ojo.) 36-Fuencarral-36 entresuelo.

TAQUIGRAFO-MECANOGRAFO. Se desea joven práctico que haya cursado en alguna oficina comercial. Ofertas por escrito...

CAMAS DORADAS LEGITIMAS INGLESES. UNICAS de dorado permanente. Muebles Cross y Hills Menke.

REGALO A LOS CONSUMIDORES DE LOS VINOS DE LA Colonia de San José. PLAZA DEL CALLAO, 6; TELEFONO 218. BODEGAS Y VIÑEDOS Zancara (Ciudad Real).

AGUACATES. chirimoyas, mangos, piñas, melón japonés, especial: plátanos machos, avellanas, chumbos, almendrucos...

AVISO. La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas...

AVISO. Traducciones de idiomas. E. Escalón, 13. 1ª izda.

AVISO. DOLOR DE CABEZA. Neuralgias e jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO.

AVISO. SENORAS. El vello de la cara y brazos desaparece en 5 minutos con el Depilatorio del Barón...

AVISO. ATENCION. Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones...

CUARTO ANIVERSARIO LA SEÑORA D.ª Matilde Ortiz de Taranco y de la Peña VIUDA DE LA ARENA. Falleció el día 16 de octubre de 1909.

Marca de fábrica registrada, conforme a la ley OXIPATIA en los EE. UU. de América y 55 países extranjeros. REGISTRADA EN ESPAÑA CONFORME LA LEY DE PATENTES DE INVENCION NUMERO 18.889.



La nueva 'Osram' irrompible. es la única que resiste a toda clase de golpes y vibraciones, debido a su nuevo procedimiento, en fabricarse con filamento de hilo estirado, irrompible.

REGALO A LOS CONSUMIDORES DE LOS VINOS DE LA Colonia de San José. PLAZA DEL CALLAO, 6; TELEFONO 218.

La Correspondencia de España. OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS. Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8.

LINOLEUM. 24, ARENAL, 24, Y 27, CARRETAS, 29. Cascos de sombreros con y sin adornos para señoras y niños.

PASTILLAS TOLEDO. Calman rápidamente la tos. Porque curan la causa que la produce. Sus efectos sorprenden agradablemente.

HIPOTECAS. sobre fincas en Madrid, al 5 por 100 anual, Montera, 45 al 49 principal, derecha. De 5 a 8.—Teléfono 3.907.

NEURALGINE. Cura como por encanto REUMATISMO, GOTA, NEURALGIA. UNA SOLA FRICCION ES LO BASTANTE PARA ALIVIAR O CURAR CUALQUIER DOLOR DE NEURALGIA O REUMATICO.

TORTAS DE SANTA CRUZ. y sus exquisitos mantecados, ha empezado su venta en los portales de Santa Cruz, frente al comercio La Gloria. Autopianistas modelos adaptados al interior de piano Honisch...

ANIVERSARIOS LOS EXCMOS. E ILMS. SEÑORES D. CIPRIANO S. MONTESINO y DOÑA ELADIA ESPARTERO DE MONTESINO. Fallecieron el día 27 de agosto de 1901 y el día 15 de octubre de 1897.

A. VALLEJO. Alcobá Luis XVI, despachos, comedores, salones, colgaduras y decoración, últimos modelos. PLAZA DE GELLENQUE, 1.

ACADEMIA DE LARA. Carreras Miltares-Villanueva, núm. 3.—Madrid. AVISO. El fabricante del exquisito pan de Viena, marca SOL...

AGUAS PURGANTES DE COSLADA 'LA MARAVILLA'. Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal. ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

MARTIN Y DURAN. Tetuán, 3, MADRID. y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

EL EXCMO. SEÑOR Don Antonio Matos y Moreno. Ha fallecido el 14 de octubre de 1913. Después de recibir todos los Santos Sacramentos.